

Grandes talleres y Academia
de corte y confección

DE SAN JOSÉ DE LA MONTAÑA

dirigido por D.^a Matilde García

En esta Academia se enseña el corte verdadero parisién: en toda clase de prendas de vestir con los adelantos más modernos conocidos hasta el día, único sistema que se aprende a la perfección con solo **4 MESES** quedando impuestas competentes profesoras en tan corto espacio de tiempo.

Precios Sumamente económicos.

Se admiten alumnas desde los 14 años en adelante.

Calle del Puerto, número 10, Gandía

aviza la espectora-
aparato respiratoric.

FRASCO 2 PESETAS

Demás instrucciones véase el folleto

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Enrique Ausias

JASTRE

Nogueres, 17, Gandía

LAPORTA

FOTOGRAFO

MAYOR, 69, GANDÍA

ANITA MIRÓ

“CORSÉS”

Especialidad en la medida y novedades de Paris

PAZ, 35.-VALENCIA

Todas las temporadas vendrá a Gandía
a recibir encargos

COMERCIO DEL SOL

Inmenso surtido en Paquetería, Ultramarinos, Novedades, Coloniales, Mercería, Quincalla, Perfumería y Bisutería.

RICARDO NOVELL

MAYOR, 50, GANDÍA

Cafés tostados todos los días

Especialidad en Coloniales y Ultramarinos

Hay que visitar esta casa para convencerse que es la más barata.



Justicia

PUBLICACIÓN DE LA
OBRA DE INTERE-
SES CATÓLICOS



SECCIONES

SUMARIO

<i>Actualidades.</i>	Impresiones.
<i>Ciencia.</i>	Orientaciones Femeninas, por el M. I. Sr. Dr. Bilbao.
<i>Acción.</i>	El Centro, por Rosa.
<i>Femenismo.</i>	¡Mira y haz!, Por S.
<i>Variedades.</i>	Una adquisición, por M. D. (De la Mujer Católica)
<i>Crónica.</i>	Directiva y Secciones de la Obra.

La justicia es á veces compatible con aquel principio del más refinado egoismo: ámate á ti sobre todas las cosas y á los demás por ti. El que atiende solo á la justicia pasará impávido junto al samaritano, que yace agonizante á la vera del camino. La justicia es muerta sino está informada, alentada, completada y perfeccionada por la virtud de la caridad, que da calor, vida y hermosura á toda sociedad humana. (Cardenal Guisasaola Menéndez, Primado de España).

AÑO II

ENERO DE 1917

NÚM. 2

1918

GANDIA

Luis Catalá y Serra, Impresor
Calle Mayor, número 38

1918



JUSTICIA Y CARIDAD



PUBLICACIÓN DE LA OBRA DE INTERESES CATÓLICOS

FEDERACIÓN DE SEÑORAS DE GANDÍA

AÑO II.
NÚMERO 21.

OFICINAS:
CALLE PURÍSIMA, 25, GANDÍA

ENERO DE
1918

: ACTUALIDADES :

Al reseñar en el pasado número la solemne sesión que, con motivo de la Junta General de nuestra Obra, se celebró el día 16 de diciembre en la Casa Social, omitimos las impresiones que en nuestra alma produjera con el propósito de expresarlas aquí.

Si la vida se dice que es movimiento y movimiento *ab intrinseco*, es decir, de dentro a fuera, verdaderamente, Intereses Católicos en Gandía vive. Muchos días antes del fijado para la celebración del acto, empezó el movimiento; a medida que aquél se iba acercando, aumentaba y en el momento preciso llegó a una demostración tan entusiasta, tan poderosa, que sin forjarnos ilusiones, sin abrir el pecho a esperanzas más o menos sólidas, más o menos lisonjeras, tuvimos que rendirnos a la realidad y exclamamos: Intereses Católicos en Gandía vive. Veíase a las señoras y señoritas moverse no con movimiento forzado que, a las veces, el respeto, la consideración o la mala gana imponen, sino con un movimiento espontáneo, sentido, natural, entusiasta...

Y no extrañéis, queridas lectoras, que así hablemos, no nos reprendáis la satisfacción que nuestro corazón siente y que destila nuestra pluma... ¡es tan laboriosa la siembra, tan difícil el cultivo, tan incierto el arraigo de una obra cual esta!... Cuando en un jardín o en una sala os cautiva una flor, una planta y deseáis procurárosla y alcanzáis la pequeña simiente que en germen contiene todos aquellos perfumes, toda aquella hermosura, toda aquella esbeltez, ¡con cuánto cuidado la tomáis, buscáis la maceta, preparáis la tierra, depositáis en ella aquel granito, lo cubrís, regáis y ¡con cuanta solicitud y perseverancia un día y otro vais a ver vuestra maceta!... y llegado el momento en que la tierra se abre y deja paso al tallo y podeis contemplarlo... ¡oh, qué júbilo!... ¡ha prendido! decis, y no os es dado sustraeros a las ilusiones que de aquella flor, aun lejana, os formais y ya os enamora su belleza, y os alegra su posesión y hasta parece, que os recrea su fragancia...

Así nos ha sucedido con nuestra amadísima Obra; la plantamos, la cuidamos y el día 16 de diciembre pudimos contemplarla prendida, viviente, y como nos consta

cuan fecundos, cuan poderosos, cuan eficaces, cuan saludables sean los gérmenes que contiene, satisfechos de su arraigo, entrevemos y nos recreamos paladeando anticipadamente sus frutos y repetimos con la esposa del Cantar de los Cantares: *Sentéme a la sombra de aquel a quien desea mi alma y su fruto es dulce a mi garganta.*

Las señoras y señoritas de Gandía, haciendo una vez más justicia y honor a su pasado, han entrado ya en el campo a que se las llamaba; y no solo con su presencia y con su ayuda material, sino que también con su cooperación personal y con sus trabajos han realizado lo que siempre se creyó un imposible. A las señoras y señoritas de Gandía ya nada las arredra; vencieron las dificultades no pequeñas que ofrece la «Lectura en talleres»; vencieron los inconvenientes, muy grandes a las veces, que presenta la «Escuela nocturna»; vencieron toda mira trabajando en la formación de la «Biblioteca» y el mentado día 15 subieron al estrado, ocuparon la tribuna, pronunciaron sus trabajos y escucharon aplausos, no los aplausos que la galantería prodiga, sino los aplausos que el entusiasmo arranca; pero los aplausos cesan, más la admiración dura y con ella se junta la súplica a Dios nuestro Señor de que las bendiga y fortalezca y perseveraré para gloria suya y bien de esta ciudad.

Y no penseis que al hablar así me refiero solamente a las que allí se dieron a conocer; otras hay cuyos trabajos presagio son de las mismas esperanzas. La Junta Directiva ha realizado y realiza una labor ímproba y acertada; hay en las distinguidas señoras que la componen alteza de miras, unidad de criterio, docilidad de ánimo, actividad incansable, caridad mútua y celo ardoroso. No de otras cualidades son las que en las demás secciones de la Obra se ocupan... ¡ya tenemos mujeres!...

No sé si en uno de los números de esta publicación o leyendo la prensa diaria que a mis manos viene, encontré un trabajo en el que se consideraba como la principal causa de la inestabilidad y fracaso de muchas obras sociales la falta de personas formadas y dotadas cual ellas demandan y las necesidades exigen; no hay hombres, se decía allí y es verdad, la experiencia así lo demuestra. Aquella parábola del Evangelio que se conoce con el título de la «Piscina probática» y en la que se propone al tullido que treinta y ocho años estuvo esperando entrar el primero, movida que fuese el agua por el ángel, y que no pudo alcanzarlo «porque no tenía hombre», pone de manifiesto a los ojos aun de los más sencillos, que todas las obras necesitan quien las tome, las plante, las cultive, las arraigue, las difunda, las proteja, las defienda, las salve aun a trueque de la misma muerte. La Obra más grande de la humanidad, la Redención, no se llevó a cabo sin la sangre, sin la muerte del Redentor; y como las obras que la acción social católica establece y procura divinas son, piden cierta semejanza con la obra redentora del mundo; demandan una víctima, un hombre que se ofrezca, que se sacrifique, que se inmole en aras del amor por la mayor gloria de Dios y por sus prójimos.

Nuestra obra ya cuenta con este elemento indispensable, principalísimo, fundamental, ya tiene mujeres en las que ha prendido la llama del amor divino, a las que ha transformado el celo que las devora, que no viven ya más que para su amadísima obra; no son muchas en número, pero bastan... ¿quien pensara que el número doce de los apóstoles fuese proporcionado, adecuado a la empresa que habían de acometer?... y es, mis lectoras, que la pequeña porción de levadura, según la frase evangélica, corrompe toda la masa de harina, nuestras mujeres levadura serán, corromperán la masa social y de esta corrupción del vicio, de la injusticia y de las demás plagas sociales, surgirá la virtud, la justicia y todas aquellas obras, no transitorias, sino permanentes que procuren y aseguren el bienestar social de esta ciudad.

Pero no solo tenemos señoras y señoritas que tales son, sino que tambien tenemos obreras; allí estaban, ocupando el centro del amplio salón, como expresión material de que moralmente ocupan el centro de nuestro ser, el corazón y son el centro al que convergen nuestros trabajos y al que se enderezan nuestras aspiraciones. ¿Cuántas habian?... no lo sé; allí estaban, muchas, muchas y en ellas se reflejaba la alegría y la satisfacción, argumento de que aprecian cual es nuestra labor y a quien va dirigida.

Pero aun tenemos mas; la brillante representación de la benemérita Escuela Pia, de la Compañía de Jesús, del clero parroquial, del Cabildo Colegial y las palabras que el M. I. Sr. Abad pronunciara nos dicen y nos aseguran no ya de la simpatía con que se nos mira, sino que tambien de la cooperación y aliento con que se nos esfuerza. ¿Qué nos falta pues?... Que trabajemos; señoras y señoritas, ánimo. Cuando el grande apostol de las Gentes moraba en Grecia, en la ciudad de Corinto contemplaba en el istmo la arena de los certámenes donde se celebraban los magníficos juegos nacionales de los griegos, que, en la primera carta a los Corintos, los convierte en simbolo de otras más elevadas ideas. «¿No sabéis, les dice, que los que corren en el estadio, es verdad que todos corren, pero uno solo alcanza el premio? ¡Así, pues, corred vosotros tambien de manera que alcancéis el premio; pues ellos se fatigan por una corona efímera y nosotros por una corona inmortal.»



ORIENTACIONES FEMENINAS

DESEOS DE JESÚS. Y estoy tocando in tercer motivo, la voluntad y deseo de Jesús.

He aquí uno de los misterios de la sabiduría y de la bondad de Dios que nos confunden. El podía extender e imponer su reino en el mundo y en las almas. Tiene a sus órdenes millares de ángeles; la naturaleza está obediente a su voz; nada resiste a su poder. Y sin embargo, quiere que su doctrina se extienda suavemente por la persuasión, por la propaganda de los que ya le conocen, por el apostolado.

Este apostolado es toda la razón de ser de la vida del sacerdote, pero obliga también, según voluntad del Señor, aunque no en la misma forma, a todo cristiano, según sus medios y su influencia.

Se ha dicho que San Pedro, en el cielo cuando llegue un alma pidiendo que le franquee sus puertas de diamante, le preguntará: «¿Vienes sola? ¿No traes cortejo de otras almas salvadas por tus esfuerzos, iluminadas por tus enseñanzas o tus ejemplos, ganadas por tu apostolado? ¡Pues no se puede entrar!».

Es indudable que uno de los méritos que más pesarán en la balanza divina será esta labor apostólica. San Agustín lo dijo: «Has salvado un alma? Pues has predestinado la tuya».

Cuando Jesús, junto al pozo de Jacob, después de haber convertido a la Samaritana, viendo los campos sembrados de mieses, verdes aun, contemplaba con la vista de su alma otras mieses, mieses de almas, que en extensión inmensa como el mar blanqueaban para la siega, exclamaba: «La mies es mucha, los operarios pocos; rogad al dueño que envíe operarios que la recojan». Aquella exclamación parece repetirse a través de los siglos, y hoy de modo particular dice a la mujer: ¡Pide al Señor que remita operarios para su heredad, y sé tú misma, dentro de la esfera de tu influencia, un operario más en esa labor divina, ayudando al sacerdote, secundando su acción!

¿Queréis oír esta voz de Jesús clara y terminante dirigida a la mujer española? Recordad las palabras del Papa Pío X a una ilustre dama que referíamos el día último: «¡Decidlas que sean apóstoles!»

DULZURAS DE LA LABOR APOSTÓLICA Y voy a insistir un momento en el tema indicándoos otro motivo que os debe impulsar a trabajar como apóstoles, menos noble si queréis, pero de eficacia si se considera bien: los consuelos, la dicha y la seguridad que esto proporciona.

Sucedre con tal labor lo que con muchas frutas, que para llegar en ellas a lo dulce hay que pasar de la cáscara, dulce o amarga; pero dentro está el meollo sabroso y atractivo. Muchas obras de celo tienen sus principios difíciles; pero cuando vencidas las primeras dificultades, se pone el alma en contacto con otras almas y se ve su transformación y cómo la gracia obra en ellas, los consuelos son verdaderamente del cielo.

Cuentan de un escultor que trabajó una estatua, y le salió tan admirablemente, que, contemplándola entusiasmado, la dijo: «¡Habla!» porque parecía que eso solo le faltaba, hablar.

Pues si el arte da a sus cultivadores goces tan puros y alegrías tan íntimas, ¿cuál será el goce purísimo de quien ve brotar en un corazón antes baldío como tierra abandonada, sentimientos elevados, nobilísimos, efectos de la acción maravillosa de la gracia, pero de una gracia de la cual esa persona ha sido el instrumento?

De San Francisco Javier se refiere, y de otros muchos se cuenta, que en medio de estrecheces y necesidades de todo género, los goces del apostolado eran tantos y tan intensos, que exclamaba: «¡Basta, Señor, basta, porque si no pones término a tus bondades, moriré de alegría!»

Y vuelvo a las conferencias del religioso a quien antes aludía (1). Os exhortaba él a gozar, y os decía que el goce era como la atmósfera oxigenada del alma, y ponía de relieve lo falso y deficiente de muchos goces tras de los que corre el mundo, y os animaba a rectificar la puntería y gozar los goces puros, los goces nobles, los goces elevados y dignos. Ninguno más puro, noble, elevado y digno como este de la labor apostólica.

HERMOSOS EJEMPLOS Anotemos otro motivo aun y como el mejor predicador es *Fr. Ejemplo*, permitidme citaros nada mas algunos casos de mujeres que, oyendo esa voz de Dios, se han dado a esta vida de celo.

Su número, gracias a Dios, es legión, y solo he de escoger algunos ejemplares al azar.

Pertenecía a cierta distinguida familia una joven que ostentaba sobre su nombre un título nobiliario. Vivía en la opulencia; pero no sé cómo, había hecho algunas correrías al hospital de la ciudad en que residía, y sus ojos angelicales contemplaron allí una gran llaga. ¿Quién había llamado su atención? *(Continuará)*

(1) R. P. José Conejos, S. J. *Conferencias* dadas en las MM. Reparadoras.

: ACCION :

El Centro

Tomando otra vez el hilo que interrumpido dejamos en nuestra conversación de noviembre, he de continuar hablándote del «Centro». Aquello que dejé dicho fué el «Centro» hasta el día 2 de febrero de 1916, fecha en que se inauguró solemnemente la «Obra de Intereses Católicos». Era lánguida la vida del «Centro»; las dificultades económicas iban haciéndose insuperables y, con grandísima pena, veían sus fundadoras que cada vez amenazaba mas seriamente su desaparición. Al fundarse, pues, Intereses Católicos pensose en que la Casa social bien podia ser la que ocupaba el «Centro»; y aunque no se disponía mas que del salón que constituye el piso primero, la Directiva de la nueva institución, capacitándose de que con instalarse allí resolvía el problema base para su sostenimiento, así lo acordó y en sus Estatutos escribió que el domicilio social era la casa número 1 de la plaza de San Roque. Con esto y con abrir las escuelas en el siguiente marzo y encargarse de sufragar los gastos de luz, libros, etc. el «Centro» vino a olvidarse de sus pasadas angustias y a bendecir a Dios que con la nueva Obra tan eficazmente le proveía.

La escuela adquirió verdadera importancia, a) por el número de señoras y señoritas que acudían a enseñar así en los lunes, miércoles y viernes, días de lección, como en los martes y jueves, días de labores; b) por el funcionamiento; porque desde el primer instante se graduó la escuela en tres grupos y tantas secciones cuantas la asistencia y el nivel cultural demandaban; a cuyos grupos dotóseles de libros a propósito para la enseñanza graduada y de todos los medios para lo que la misma pide; c) por el aumento de obreras que a ella concurrían, pues si antes solo las que trabajan en la fábrica de sedas, que son las que allí pernoctan, eran las alumnas, ahora las de talleres de modistas, de sastres, de pelotas, etc. proporcionáronla tal incremento que, en las épocas mas libres de faena, asistían muchas mas de cien; d) por el orden verdaderamente admirable que reinaba, hasta el punto de que era menester entrar en la escuela para saber que en ella habían congregadas mas de cien chicas.

Mas no fué solo esto en lo que vino a parar el «Centro», sinó que desde el momento en que su habitación era la Casa social de Intereses Católicos, allí se celebraban las juntas, allí las conferencias, allí las reuniones de los domingos y días festivos, allí las expansiones y entretenimientos de nuestras obreras todas, allí los actos literarios, allí, en fin, se ha desarrollado toda la actividad de Intereses Católicos.

Y es que, según se ha dicho repetidas veces, como Intereses Católicos es obra no de fines determinados y precisos, sino de carácter general y fines apostólicos, siempre entendió la Directiva que, puesto que la necesidad aconsejaba la existencia y sosten del albergó de las obreras, este viniese a ser como una de sus secciones, protegiéndolo, ayudándolo y favoreciéndolo, en la medida de su posibilidad.

Nada hacía pensar, ni presumir que Intereses Católicos hubiera de abandonar aquella casa para establecerse en otra; pero los pensamientos de Dios no son los pensamientos de los hombres; ni los juicios de los hombres son los juicios de Dios. La Superiora General del Instituto de Terciarias Franciscanas, a cuyo cargo, como dije, estaba la inspección y vigilancia del «Centro», por motivos que todos conocemos, respetabilísimos, y no es del caso mencionar, dispuso que a partir del 31 de diciembre del pasado año, cesasen las Hermanas en el cuidado del «Centro». Esta disposición puso a las Sras. fundadoras en gravísimo aprieto y ya veían su obra otra vez amenazada, no por falta de recursos, porque Intereses Católicos la sostenía, sino por falta de personas que se encargasen de su régimen y disciplina, cuando Dios nuestro señor proveyolas con las «Operarias catequistas de la Virgen de los Dolores», corporación benemérita que ha obtenido la especial bendición y aprobación del Excmo. Prelado valentino, que está abonada por las recomendaciones de los señores párrocos, que está acreditada por el fruto con que trabajan y garantida por el buen espíritu que la anima y por la magnífica formación que la distingue. Para que se pudiesen construir las habitaciones destinadas a las nuevas encargadas no se disponía mas que del salón que Intereses Católicos utilizaba y esto obligó a nuestra obra a buscar nuevo domicilio social en que poder continuar su apostólica labor.

Esto fué el «Centro» desde su fundación hasta el advenimiento de Intereses Católicos; esto después de su venida; y es de esperar que, en adelante, con el desprendimiento inagotable de sus fundadoras y con la competencia especial de las «Operarias catequistas», conserve y acreciente los títulos que ha tenido siempre para merecer la bendición de Dios, la ayuda de las almas buenas y el agradecimiento de Gandía.

ROSA.



¡¡MIRA Y HAZ!!

Mucho se ha dicho en esta Revista de la importancia de los Sindicatos y de la necesidad que hay de que las obreras se sindicalicen si quieren que se les trate según el padrón de la justicia social.

En ésta misma sección hemos dado cuenta de actos llevados a cabo por los sindicatos existentes en varias ciudades de nuestra España, que han dicho mucho en defensa de esta institución social que se impone ante la realidad que canta.

Un sueño creíamos la aspiración de las obreras españolas a que la jornada máxima de trabajo para la mujer se fije en nueve horas, como la supresión de las velas y el cumplimiento de la ley que ordena el descanso dominical, y nos ha hecho despertar de ese sueño y confiar en que pronto sea un hecho esa aspiración de que hacemos referencia, la instancia que el Sindicato de la Inmaculada, de Madrid, en representación de los demás Sindicatos Femeninos de España, ha puesto en las manos del Ministro de la Gobernación, aprovechando la audiencia concedida por dicho Ministro a las presidentas de los gremios de aquel Sindicato.

No queremos privar a nuestras lectoras del placer de que puedan saborear tan notable documento y lo reproducimos íntegro, Dice así:

«Excelentísimo señor Ministro de la Gobernación.

Excelentísimo señor: Las obreras del Sindicato Obrero Femenino de la Inmaculada de Madrid, con domicilio social en la calle de Pizarro, número 19, por sí y en representación de las obreras de los restantes Sindicatos Femeninos de España, que suman miles de mujeres que deben su vida y el mantenimiento de sus familias a su trabajo, acuden a V. E. exponiéndole, confiadamente, sus aspiraciones, que es de toda justicia se concedan por cuanto ya hace tiempo que los obreros consiguieron la jornada de ocho horas y otras ventajas, y todavía las mujeres obreras, que son mas dignas de que se les atienda, en este sentido, por su naturaleza mas débil y sus fuerzas físicas menores que las de los hombres, no gozan de semejante beneficio, sinó que siendo libre como es la duración de su jornada, pueden las maestras de taller y los patronos hacerla durar *diez horas, diez y media y hasta once*, duración verdaderamente inhumana, y cuya injusticia es evidente, reclamando una solución que remedie este olvido en que se nos ha tenido a las obreras, y que pacientemente hemos soportado, hasta que hemos comprendido que debíamos acudir ante el Gobierno, demandando de él un apoyo y una justicia que miles de obreras solicitan confiadamente de V. E.

En virtud de lo anteriormente expuesto: Suplican se dicte la oportuna disposición

que fije en *nueve horas* las de la jornada de la mujer obrera como máximo, no pudiendo los patronos y maestras de taller pasar de esa duración, bajo la pena de ser multados por la disposición que infringieran.

A esta primera petición que formulamos por nosotras y en representación de los Sindicatos Femeninos de España que han delegado en el Sindicato obrero de Madrid, y que esperamos confiadamente se nos conceda, mereciendo al hacerlo la gratitud de las obreras de España, añadimos las siguientes, cuya solución no puede ser más justa.

Supresión de las velas que tanto perjudican nuestra salud, causando a veces el completo agotamiento de la obrera, obligada a un trabajo tan continuo; que se cumpla en todo su rigor la ley del descanso dominical, que para las modistas, sobre todo, suele ser letra muerta; y para que sea un hecho este descanso y la supresión de las velas, pedimos que se avive el celo de las autoridades, a fin de que se cobren las multas que los inspectores del trabajo imponen a los patronos y maestras de taller al advertir las infracciones que unos y otros cometen.

Por lo tanto, y para que consten nuestras peticiones, las enumeramos de este modo:

Primera. Disposición que fije en nueve horas como máximo, la duración de la jornada de la mujer obrera.

Segunda. Supresión de las velas; y

Tercera. Que se cumpla la ley del descanso dominical y se hagan efectivas las multas que los inspectores del trabajo imponen a los infractores.»

Hasta aquí lo que la instancia referida contiene de interés para nuestras lectoras.

Conocen ya las pretensiones de las obreras sindicadas españolas, pretensiones justísimas, y que serán pronto un hecho y constituirán un triunfo mas de la organización sindical y un argumento de indudable valor en pro de la implantación de ese organismo entre nuestras obreras si quieren verse atendidas en sus justas demandas.

Si el paso dado por el Sindicato madrileño no es suficiente para demostrar lo que valen los Sindicatos católicos para la mujer obrera, añádase la campaña sostenida por el de Valencia en el asunto de la casa Burillo, llevado a buen término gracias al tesón con que han defendido y sostenido sus derechos nuestras hermanas.

Sometida la cuestión a la autoridad eclesiástica, ya que se trataba de una casa católica, se puso fin a ella, con plena sumisión por ambas partes, haciendo justicia a las obreras, que fueron readmitidas, reconociendo la rectitud de miras del Sindicato y nombrando, para prevenir nuevos conflictos, un censor que juzgue y resuelva en cada caso.

La visita del Prelado valentino a la casa social de las obreras fué reconocimiento de la victoria alcanzada por ellas y demostración evidente de aprobación y simpatía.

S.

: VARIEDADES :



UNA ADQUISICION



— Por lo visto, también esta noche piensas salir; dime, Lola, ¿estás decididamente resuelta a asistir a ese baile?

— ¡Vaya una pregunta! ¿Estás de guasa, Miguel?, pues claro que sí; ¿no ves que hoy precisamente he de lucir mi traje *derniere creation*?

Hallábase Lola en su tocador, sentada ante el espejo, dando mil formas caprichosas a sus hermosos cabellos rubios.

— Tienes hoy un aire más grave que de costumbre, querido mío; ¿te parece mal que salgamos?

— Francamente, preferiría que nos quedáramos en casa; mas ya que así lo quieres..., sea; pero mañana no saldremos.

Lola dejó escapar una sonrisa. ¡Pobre Miguel!.. por lo visto has perdido la memoria!; mira... y, sacando la cuenta con los dedos, empezó así: mañana, reunión en casa del marqués B.; pasado mañana, comida en casa del conde Z.; el viernes, palco en la Opera; ya ves tú, si no hay novedad, tenemos diversión diaria hasta el sábado; pero, querido Miguel, te veo algo turbado...

El se acercó, y esforzándose para dibujar en sus labios una sonrisa, le dijo con dulzura:

— Mira, Lola, es raro el día que pasamos una velada juntos tranquilamente. Estaríamos mucho mejor, seríamos más felices quedándonos en casa, en nuestro salón azul: tú entretenida en tu encaje, yo leyendo unas páginas de Pereda, que tanto nos gustan, mientras en su cuarto, nuestra amada Josefina duerme; escucha, quiero decirte, es por ella precisamente por la que me sabe mal el salir de noche; yo no me voy tranquilo dejando a la inocente niña al cuidado de las sirvientas y criados.

Lola interrumpió con un gesto:

— ¡Calla, hombre, no digas eso! María es una criada fidelísima, es una adquisición. Los otros no se ocupan de la niña. Puedes estar tranquilo. Pero, señor, cómo pasa el tiempo; si no voy a estar dispuesta y vamos a llegar tarde. Julieta, toca el timbre y que venga la camarera.

Una hora después, doña Lola salía de su cuarto ricamente vestida, profusamente adornada, un figurín del mundo elegante.

— Estoy bien, ¿verdad, Miguel? ¿Te gusto?

—Muchísimo; vamos, que es hora ya.

—¿Estará acostada la niña?

—Todavía no; vamos a darle un beso.

Dos minutos de dulce coloquio con la niña, luego el fru-fru de las sedas al andar de Lola, y una voz imperativa que dice:

—María, ten gran cuidado de Josefina, acuéstala ahora mismo.

—Se hará como manda, señorita, esté usted tranquila.

Bajaban la escalera, y Lola le decía a su marido el conde:

—Estoy orgullosa de haber encontrado una criada como María; es una verdadera adquisición. Es limpia, hacendosa, formal, activa; y ¿tú no ves qué celo tiene por Josefina?



Partió el auto; la servidumbre queda dueña del campo; Juan, el cocinero, es el héroe de la fiesta. y convoca a una gran reunión en la cocina.

—María, María, ¿en donde estás? Los señoritos se han ido y es justo que también nosotros nos divirtamos.

—Vaya si es justo: mas espera un poco que deje arreglado a este monín.

—¡Bah!, que asista también ella. Os invito a un Champagne, y pues paga su papá; es justo que también la niña participe.

Una carcajada general premió la estúpida chocarrería.

María cogió a Josefina: una hermosa niña de seis años, bella como su inocencia, que penetra en la cocina asustada por los gritos y algazara que allí reina. La meten en un rincón, le dan un álbum para que se entretenga mirando los grabados, y la fiesta empieza en un ambiente tabernario.

Antonia, la camarera, recita monólogos... escogidos; Julia cuenta chistes de cuartel; María entona *couplets de variétés* y menudean los aplausos.

Juan completa el cuadro con sus risotadas y sirve champagne sin medida.

Josefina, acurrucada en un rincón, no acierta a mirar las fotografías de su álbum; está asombrada, no puede comprender lo que allí pasa.

—Qué, pregunta Juan, ¿le concedemos también un turno a la chiquilla en las copas de champagne?, sí, que beba también ella; tu, María, dale un sorbo de tu vaso.

Y Josefina, temblorosa por el miedo, acercó sus labios al vaso de María.

La fiesta sigue cada vez más animada; la niña está llorosa en el rincón; María saca el reloj y exclama:

—¡Cáspita!, son las once y me han dicho que acostara a esta chiquilla a las nueve.

—Anda, pues, dijo Antonia, métela en cama y vuelve pronto.

Cogió María a la inocente niña y le dijo: Escucha, Josefina, no digas nada a tu mamá de lo que has visto aquí.

Como digas una sola palabra, vendrá el *coco*, de noche, envuelto en una sábana, con el rostro muy feo, y la boca muy abierta, y los ojos de fuego, y las manos crispadas, y se te llevará para echarte en el pozo en donde echa a todos los niños malos.

Juan corrió por una sábana, se envolvió en ella, e imitando la caricatura del *coco*, se acercó a la niña y le dijo:

—Mira, te hará así, así.

La niña prometió con toda su alma no decir nada a trueque de que no saliera el *coco*. Fuese a la cama temblando de miedo.

—María, ¿y mis oraciones?, aun no he rezado mis oraciones.

—Calla y duerme, es demasiado tarde, mañana las rezarás.

Imposible conciliar el sueño; la imaginación de Josefina está exaltada; las escenas grotescas de la cocina se le presentan con toda viveza, y en torno suyo ve a cada instante la sombra del *coco* que, como fantasma horripilante, flota en la penumbra del cuarto.



Eran las dos de la madrugada cuando regresaron los condes de la «soirée»; su primer pensamiento fué entrar en el cuarto de Josefina para darle un beso. Dormía la niña en una camita blanca; pero era presa de una agitación nerviosa, y su boca pronunciaba palabras incoherentes, fenómeno no acostumbrado en ella.

—Josefina está muy nerviosa, dijo la condesa en voz baja; ¿no te lo parece, Miguel?

—En efecto, respondió el conde; ¿qué ha hecho hoy esta niña?

—Nada extraordinario, replicó la condesa; ha jugado como de costumbre, ha dado su paseo como todos los días y María la ha acostado a las nueve, como siempre.

Y los condes, sin hacer el menor ruido, salieron del cuarto de Josefina y se fueron a dormir.



El día siguiente, a las ocho de la noche, el auto esperaba en la puerta y la condesa se disponía para ir al baile.

Josefina echóse al cuello de su mamá, y apretándola fuertemente, entre sollozos, exclamó:

—Mamá, mamá, no te vayas hoy, no me dejes aquí sola, quédate conmigo.

—Vamos, hija mía, replicó la condesa, no séas impertinente; María te llevará a la cama y te hará compañía mientras duermas; tu papá y yó, al regresar, entraremos a darte un beso.

Pero la niña insistió en sus súplicas, y con voz entrecortada por los sollozos, replicó.

—¡Oh, no salgas, mamá, no salgas; no hagas como ayer; yo tengo demasiado miedo.

—¿Miedo?, ¿de qué, hija mía, de qué tienes miedo? cuéntalo a mamá.

Entonces la niña, con los ojos arrasados en lágrimas y voz anhelante, refirió a su mamá con todos sus detalles todo lo sucedido la noche anterior.

La condesa se puso temblorosa al oír el relato. ¡Yo que creía que María era una sirvienta fiel, que merecía toda mi confianza, que era una adquisición! Ha puesto en peligro a mi hija, le ha llenado el cerebro de ideas lúgubres e historias horripilantes, la ha enseñado a disimular, a mentir a su madre; ¡que infamia!

Y poco a poco penetró en el alma de la madre una idea clara, luminosa, la idea del deber, y oyó la voz de su conciencia que imperiosa le decía.

—Tú eres la madre de esa niña, tú la depositaria de ese tesoro, y sin embargo la confías a manos mercenarias. Dios te manda que veles con todo celo sobre su alma pura, sobre su corazón inocente, y sin embargo, por satisfacer tus caprichos, la expones sin piedad a graves peligros.

Unos minutos después entraba el conde en el cuarto, y al entrar preguntó:

—¿Estás dispuesta ya, Lola?

—No, querido, respondió la condesa resueltamente. Esta noche no salimos, y mañana tampoco, ni saldremos ya más. Yo te diré el por qué y pensarás como yo. En tanto, puedes mandar dos letras al marqués de B. excusando nuestra asistencia, yo acuesto a Josefina y pasaremos juntos la velada en el salón azul, yo haciendo encaje y tú leyéndome un pasaje del *Sabor de la Tierra*.

M. D.

(de «*La Mujer Católica*»)





CRÓNICA DE LA OBRA

Directiva. Al celebrarse la Junta General, de la que se ha hecho tan repetida mención estaba ya sobre la mesa un asunto de suma importancia que ha absorbido y continúa absorbiendo la atención toda de la Directiva. Instalada nuestra obra desde su fundación en la misma casa que ocupaba el Centro, al dejar la vigilancia del mismo las Hermanas Terciarias Franciscanas y ser llamadas para ejercerla las operarias catequistas de la Virgen de los Dolores, había necesidad de preparar las habitaciones y solo podían contruirse en el salón de que únicamente disponíamos para nuestros trabajos. Ello nos puso en el caso de buscar casa a la que trasladarnos. Siempre, aun en las grandes poblaciones, es difícil encontrar lo que se pretende; pero aquí en Gandía la dificultad sube hasta constituir una imposibilidad. Pero la Providencia parece que se complace en nuestra obra y nos ha proveído más de lo que prometernos podíamos. Después de varios días de indagaciones, de buscos y rebuscos, al fin, encontramos en la casa número 13 de la calle de Castelar, antiguamente y aun hoy llamada de la Fuente, un piso, que si no era todo lo que podíamos apetecer, era todo lo que nos cabía esperar. Hablamos con el dueño de la finca Sr. D. Enrique Oltra, quien nos dio las mayores facilidades para la realización de las obras indispensables a fin de que nos estableciéramos, y el día 21 de enero dieron principio y en la crónica próxima daré a conocer a mis lectoras lo que se ha hecho y quizá también pueda hablar de su inauguración.

Voy a dar cuenta de los cambios e innovaciones a que dió lugar la elección de la Sra. D.^a Dolores Pascual, de Darás, para la Secretaría General. Ocupaba esta señora la vicepresidencia de la obra para la que, en su lugar, fué elegida la vocal Sra. Doña Silvia Castelló, de Iranzo; y para la vacante producida por esta promoción fué designada la Sra. D.^a Ana Morant, Vda. de Osorio, quien, apenas le fué comunicada la elección, aceptó con el mayor contento prometiendo poner cuanto esté de su parte para el mayor incremento de la obra.

Desde los primeros días de noviembre se encuentra en cama la Sra. D.^a Francisca Ballester, Tesorera General y aunque la enfermedad, por fortuna, no reviste graves caracteres, tiénela impedida y a nosotros privados de su valiosísima cooperación personal. Pedimos al Señor que le conceda la salud, si es de su santísima voluntad.

Finalmente, practicaron los Santos Ejercicios en la semana del 13 al 20 todas las

señoras y señoritas que pertenecen a nuestra obra. Es de esperar que pronto sintamos los efectos de las santas resoluciones y valerosos propósitos en ellos formados, porque no cabe duda que sería objeto de ellos Intereses Católicos.

Los ejercicios para nuestras obreras, probablemente, tendrán lugar en la semana desde Sexagésima hasta Quincuagésima, o sea desde el 3 hasta el 10 de febrero, concluyendo el día 1.º de Carnaval. En el próximo número daré cuenta de ellos.

Escuela. Para dar lugar al arreglo del salón de actos, en el que se celebra, suspendiéronse las clases la víspera de la Purísima. Pasada la Junta General empezaron los trabajos de preparación para las funciones del Belén; vinieron luego las vacaciones de navidad y transcurridas, como el nuevo domicilio social todavía no estaba adaptado a las necesidades nuestras, quedaron aún en suspenso las clases que, probablemente, no se reanudarán hasta después de carnaval. Ya, según se dijo en la Memoria de esta sección que leyó la Srta. Carmen Ros, era bastante irregular la asistencia a la escuela por las causas que allí se enumeran y que aquí no he de repetir; faltaba el cambio de casa con todo lo que de él se deriva, para que solo, de un tirón, permaneciese cerrada la escuela desde primeros de diciembre hasta mediados de febrero. Parece, según he oído decir, aunque la Junta Directiva no lo ha resuelto, que el curso tendrá este año mas duración a fin de procurar con ello el mayor resarcimiento posible; pero las cosas son como son, y no cual nosotros queremos que sean, y ello es, que, venido abril, con los días largos y el aumento en talleres de trabajo, las obreras no asisten, lo cual prueba una vez más que las escuelas nocturnas para obreras han de ser desde noviembre hasta abril, seis meses que sin interrupción y bien aprovechados, algún adelanto podrían producir. Pero así viene... Con esta me despido de vosotras, queridas lectoras, hasta... la otra.

Lectura en talleres. Sigue esta sección realizando sus apostólicos fines; los talleres continúan prestando a sus distinguidas y celosas visitantes los mismos sentimientos de docilidad, consideración y afecto. Para la fiesta de la Inmaculada la señora Presidenta y Secretaria de la Junta recorriéronlos, inculcando en las obreras el obsequio espiritual y vestir la medalla de hijas de María. Los obsequios fueron muchos y muy variados, solo el amor sabe encontrar medios que ofrendar al amado; la víspera de la festividad, en el altar hermosísimo que servía de trono a la Reina de la pureza, de rodillas recibieron el distintivo azul que las hacía hijas predilectas de la Purísima Madre; ¡que se le muestren siempre amantísimas hijas!...

En la solemnidad con que se celebró la Junta General tomaron parte muy activa; de talleres fueron las dos obreritas Maria Ruiz y Asunción Gomez que admirablemente cantaron su lección de solfeo; de talleres las que ayudaron a la preparación del acto; de talleres la mayor parte de las que llenaban el centro del salón... ¡quiera el Señor que pronto pueda realizarse el sueño dorado, la sindicación profesional!...

Pero no todo ha de ser trabajar; para premio de las que más se distinguieron por su cooperación y para estímulo de las que aún no sienten tan vivos los entusiasmos por su mejoramiento social; en todos los talleres, con motivo de las fiestas de navidad, verificáronse sorteos de prendas de vestir, que es lo que más las halaga porque es lo más práctico, y esta vez fueron de unos cubre-corsés de género inglés muy bonitos y muy resistentes. Las agraciadas, si es que carecían de ellos, ya pudieron protegerse mejor contra los fríos y las nieves que aquí han sido crudos y copiosas... año de nieves, ¿año de bienes?... o como reza el otro: *añ de neu, añ de Deu?*... perfectamente se completan ambos refranes pues los bienes ¿de quien nos vienen sinó de Dios?...

Biblioteca Ya no se acordarán ustedes de mis crónicas...; ¡No han podido echarlas de menos!... despues de haber cambiado la pluma, tomo tinta y escribo para decírles que en la nueva Casa Social, de la que ya se les dará amplia y detallada noticia por quien deba, se nos señala una habitación en la que instalar nuestra Biblioteca; ¡ya era hora de que la pobrecita mia viese la luz!; desde que se empezó a formar con los donativos de los señores cuyos nombres ya publicamos, y seguiremos publicando, que estaba depositada en casa de la Srta. Aragonés, presidenta de la sección, por falta de local apto para colocarla; ahora, pues, quedará totalmente instalada y quiera el Señor que esto sirva de provecho a nuestra Obra y de acicate a los señores que todavía no dieron libros; o que habiéndolos dado pueden aún desprenderse de otros para aumentar el caudal de lectura sana con que se enriquezca nuestra Institución.

Viene a nuestras manos «Luz y Amor» de Murcia y nos trae la triste nueva del fallecimiento de la señora D.^a Rosalia Barnuevo y Rodrigo de Villamayor, Viuda de Aguilar Amat, Presidenta General de la Asociación de señoras para la Acción Social en aquella ciudad. A todas las señoras que en la Acción Social murciana figuran, a las plumas que tan fidelísimamente en las páginas de la querida Revista, con los tonos del dolor más vivo, nos retratan sus bellísimas cualidades y sus fragantes virtudes, admirados y sentidos, les enviamos nuestro pésame; empero a su afligidísima hija Margarita, que aun a trueque de escribirla con lágrimas, no he dejado de publicar una cuartilla, suspiro amarguísimo de su alma atribulada, grito del corazón, ¡Madre mía! expresión corta, pero la más profunda, la más grande, la sola que resume todas las angustias de una hija en trance tan amargo, la seguridad de que rogaremos por su alma y los alientos para emular las virtudes y los ejemplos de su santa madre.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos de Pacífico.

Línea de Filipinas

Un viaje mensual saliendo de Barcelona alrededor del día 13 de cada mes para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila una mensual, los días 25 de cada mes, á partir del 25 de Julio para Barcelona y demás escalas intermedias.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

CLÍNICA DE ENFERMEDADES DE
LOS NIÑOS, PECHO, MATRIZ
VACUNACIÓN CONTRA LA RABIA
CIRUGÍA GENERAL

Dr. D. GUILLERMO DOMINGO

Horas de consulta: de 10 á 1

Canalejas, núm. 6, pral. - GANDÍA

TORRES, DENTISTA

Germanias, 15, pral. - Gandia

Operaciones sin dolor :-: Dentadu-
ras sin paladar :-: Coronas y puen-
tes americanos y todo lo relacionado
á la odontotecnia

**Camas de hierro y latón
= niqueladas y doradas**

TAMARIT

ESPECIALIDAD en camas para Colegios, Hospitales, Conventos y Establecimientos análogos

Despacho y talleres:

Calle del Hospital, 1, 3 y 5, VALENCIA

"LA CATALANA" Seguros contra incendios
á prima fija

Agencia

para todo el distrito de Gandia:

DON FERNANDO PÉREZ

PASEO DE LAS GERMANIAS, 38

DUPLICADO

Grandes Almacenes de Saldos de
JOSÉ COGOLLOS

S. Vicente, 120, Torno S. Gregorio, 1 y 3, y Gracia, 41

Valencia

Paños, lanas, sedas, lienzos, confeccio-
nes, artículos de punto, camisería, ::
tapicería, peletería

VENTA POR METROS PRECIO FIJO

Es la casa que más barato vende.

A LOS CALVOS

Usando el nuevo preparado Loción Higiénica "LA ESTRELLA DE ORO" se destruye el microbio, el cual es la sausa de la calvicie y no tarda en salir una cabellera cana y abundante; cura todas las enfermedades de la cabeza, evita las canas y destruye la caspa, no permitiendo su reproducción, da al cabello brillo y suavidad dejando un perfume delicioso.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS

De venta: en Gandia, D. Eduardo Payá, Juan Andrés, 14; en Valencia, Sres. Abascal y C.ª Mercado 2, y en todas las farmacias, droguerías y peluquerías.

COMERCIO DE TEJIDOS DEL PAIS Y EXTRANJERO

de

LLEDO Y PARDO

Especialidad en artículos de señora

Mayor, 79 y 81. Gandia.

EL DEBATE

Diario Católico de
gran información

ULTIMAS REFORMAS:

Seis grandes páginas * Tres ediciones diarias

Gráficos marítimos y terrestres de la guerra -:- Información mundial radiotelegráfica

Redacción: Carlos Luis de Cuenca; Abate Faria; Armando Guerra; José de Medina; Ramón de Olascoaga; Rafael Rotllán; Curro Vargas; Cirici Ventalló.

Colaboración: Jacinto Benavente; María de Echarri; Vicente Gay; Alfredo Kindelán; Salvador Minguijón; Antonio Monedero; Muñoz Pavón; Navarro Lamarca; Osuna Pineda; Soledad Ruiz de Pombo; Doctor Tolosa Latour.

PRECIO:

5

céntimos, número.

SUSCRIPCIÓN:

En Madrid: 1 pta. al mes. En provincias: 4.50 trimestre

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Marqués de Cubas, 3, MADRID

PRECIO:

5

céntimos, número.

OTTO MEDEM

VALENCIA: Alfredo Calderón, 13

BARCELONA: Calle de Bailén, 2; MALAGA: Prim, 2; ALICANTE: Calle de Canalejas, 20; MADRID: Pasaje de la Alhambra, 1.

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Sales de potasa; Superfosfato de cal; Escorias Thomas, Sulfato de amoníaco; Nitrato de sosa y de cal; Cianamida de cal; Sulfato de hierro.

Azufres, Sulfato de cobre, Caldo Bordolés, Pyralión.

ESPECIALIDADES

Abono orgánico completo "AZOPOTA"; Superfosfato R. F. Fertilizador Radioactivo.

INFORMACIÓN GRATUITA PARA EL EMPLEO RACIONAL DE LOS ABONOS

CHOCCOLATES

J A I M E B O I X
Barcelona

COÑAC OXIGENADO
para las personas de buen gusto
MUY RECOMENDADO PARA ENFERMOS Y CONVALECIENTES

Representante en este distrito: Jesús Garcia, GANDÍA

COOPERATIVA DE CRÉDITO AGRÍCOLA Y UNIÓN DE SINDICATOS AGRÍCOLAS

DOMICILIADA EN VALENCIA, CALLE DE LAS COCINAS, 3

El principal objeto de esta Sociedad es la fundación y unión de Sindi-

catos Agrícolas, pa-
ra facilitar a sus so-
cios:

Abonos puros; ga-

REPRESENTANTE EN GANDÍA
Don Jerónimo Lloret

nado de labor y de recreo; semillas seleccionadas; maquinaria agrícola y cuanto necesita el labrador.

Préstamos con fianza personal; sobre cosechas recolectadas; sobre frutos sin recolectar, para el levantamiento de cosechas y en cuenta corriente, con garantía de fincas rústicas.

Proporciona además a las cooperativas de consumo de sus Sindi-
catos, los géneros necesarios para abastecer a los socios.

Comercio de Paquetería, Drogas, Ultramarinos y

COLONIALES DE

Enrique Frasquet

Pinturas, Brochas, Pinceles, Patentes
para fondos de buques - Especialidad en
artículos para la pesca.

Calle de la Ermita, núm. 15, GRAO DE GANDÍA

LEED

LOS ANUNCIOS DE

"JUSTICIA Y CARIDAD"

VOLTA

SOCIEDAD ANÓNIMA

Despacho: Pascual y Genís, 26, A. }
Talleres: Guillem de Castro, 117. } VALENCIA

Casa especialmente dedicada a *Instalaciones elevadoras de aguas para riegos*, con grandes existencias de maquinaria eléctrica, bombas centrífugas, material y aparatos para instalaciones de alumbrado y fuerza

Gran surtido de aparatos de calefacción y cocción y demás aplicaciones eléctricas

PRECIOS SIN COMPETENCIA

QUINTIN RUIZ DE GAUNA (Vitoria-España)

VELAS DE CERA

PARA EL CULTO

LITÚRGICAS, GARANTIZADAS

Calidad MAXIMA para las DOS velas de la Santa Misa y el Cirio Pascual

Calidad NOTABIL, para las demás velas del Altar

Fabricantes según interpretación AUTENTICA del Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, fecha 14 de Diciembre de 1904

RESULTADO completamente nuevo y tan perfecto que arden y se consumen, desde el principio al fin, con la misma igualdad y limpieza que las más excelentes bujías esteáricas.

ENVÍOS A ULTRAMAR

CHOCOLATES

de QUINTIN RUIZ DE GAUNA

ENVÍOS A TODAS PARTES

VITORIA (Alava)

Los mejores del mundo

Chocolates

Joaquín Orús

Marca: Escudo Virgen del Carmen

La Casa de más producción y venta de Aragón.

*Exportación a todos los
::: países del mundo.*

ZARAGOZA

CLÍNICA OFTALMOLÓGICA

FRANCISCO GIMÉNEZ ALEIXANDRE

Ex-alumno disector de la facultad
— de medicina de Valencia. —

Ex-interno del Hospital Provincial.

Ex-ayudante del doctor Aguilar.

HORAS DE CONSULTA
De 9 a 1 y de 3 a 4

Gandía

PLAZA DEL DUQUE
número 6, principal

E

L MEJOR SALCHICHÓN
DEL MUNDO
Francisco Riera
Vich

Representante:

Jesús García.-Gandía

GRAN CERERÍA Y FÁBRICA DE BUJIAS DE FRANCISCO SEMPERE

Albaida y Valencia (España)

Única Casa que mereció la *mayor recompensa* en la Exposición de Valencia.
Las *Velas Sempere* son preferidas por todo el clero y comunidades religiosas por su
esmero, economía y duración.

Incienso, cirios esteáricos y bujías de todas clases.

El más extenso surtido en *parafinas, cerecinas, cerotinas, etc.*

FÁBRICA DE CHOCOLATES
Y VENTA DE CAFÉS

NICOLAS NOGUEROLES

PLAZA DEL DUQUE, N.º 12
—(GANDIA)—

DISPONIBLE

Gabinete electro-terápico
del doctor don

J. MELIS MORELL

San Francisco de Borja, 46

: Aplicaciones de electricidad :
médica. — Corrientes de Alta
Frecuencia. — Diatermia (calor
penetrante). — Electro cauterio.
— Duchas de aire frío y caliente.
— Auto-condensación. — Inhala-
ciones de ozono

RAYOS X

Radioscopia. — Radiografía
Radioterapia

NOTA. Aparato trans-
portable á domicilio

BALNEARIO DE BELLÚS

(Provincia de Valencia. — Distrito de Játiva)

(Temporada oficial de 1.º
de Julio á 31 de Octubre)

Médico director: D. JUAN LOPEZ

Aguas acratotermas, bicarbonatadas, litínicas, radioactivas MUY RECO-
MENDADAS PARA EL REUMA. — Informes en Valencia: CASA
AMADOR, S Vicente, 8, 10 y 12, Valencia. — Pedido de habitacio-
nes: dirigirse al Sr. Administrador del Balneario de Bellús. (Por Benigánim).

La Modista de vestidos y sombreros

Doña AMPARO OLMOS DONDERIS

pone en conocimiento de su distinguida clientela que ha trasladado su domicilio a Valencia donde encontrarán las señoras sus talleres en combinación con las más renombradas casas del extranjero, las cuales le permiten las *últimas creaciones de la moda*, tanto en *vestidos y abrigos de señoras* como en *sombreros*, donde encontrarán una sección especial de modelos todos acabados del más refinado gusto y elegancia.

MARTÍNEZ CUBELLS, 6, PRAL.-VALENCIA
(HAY ASCENSOR)

DISPONIBLE

MAQUINARIA
 MATERIAL ELÉCTRICO
 Y LA
 MEJOR LAMPARA DE
 FILAMENTO TREFILADO
 IRROMPIBLE



MIL PESETAS AL QUE
 PRUEBE LO CONTRARIO
 PROBARLA
 UNA SOLA VEZ ES
 ADOPTARLA

M. PANIAGUA Y C.^a

MAYOR, 60, GANDÍA. - TELÉFONO NÚM. 17

Motores desde 1/4 de caballo en adelante ∴ Transformadores
 ∴ Grupos motor-bomba para riegos ∴ Contadores ∴ Telé-
 fonos ∴ Planchas domésticas y tipo industrial ∴ Ventila-
 dores ∴ Material de alta y baja tensión ∴ Aisladores rizados
 con sus bridas y tornillos hasta 10.000 volts. ∴ Hornillos ∴
 Cafeteras Rusas ∴ Estufas para despacho y sobremesa ∴
 Timbres polarizados, para pilas y por electricidad ∴ Flexibles
 de todos diámetros ∴ Hilos y cables cubiertos y desnudos ∴
 Hilos bajo plomo ∴ Linternas de bolsillo y pilas de recambio
 ∴ Carbones para arcos voltáicos y proyecciones (cines) ∴
 Pilas secas y aglomeradas Leclanché ∴ Cordón especial para
 receptores de teléfonos ∴ Correas ∴ Gomas ∴ Aceites lubri-
 ficantes y material pequeño para toda clase de instalaciones
 ∴ ∴ ∴ ∴ ∴ ∴ eléctricas ∴ ∴ ∴ ∴ ∴ ∴
 Recomendamos nuestra única acreditada lámpara "STARK"
medio wattio, por ser la más económica en el fluído y de
 mayor duración. Se montan centrales eléctricas, se hacen estu-
 dios y presupuestos ∴ ∴ ∴ ∴ ∴ ∴

TALLER DE REPARACIONES PARA TODA MAQUINARIA Y APARATOS ELÉCTRICOS